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Studiendesign 52-4074 

Durchgeführt für:   
 

   
Stichprobe:  Die Erhebung richtete sich an n=1.027 Personen, repräsentativ für die österreichische Bevölkerung ab 15 Jahren. Die 

Stichprobenauswahl erfolgte durch das Quotaverfahren. 
 

Methodik:  Die Befragungen wurden face-to-face durch geschulte und kontrollierte Spectra-Interviewer im Rahmen des Spectra-Bus 
durchgeführt. 
 

Timing:  Die Feldarbeit fand im Februar 2022 statt. 
 

Dokumentation:  Die statistischen Fehlerspannen, die Struktur der Befragten, die Tabellen und der Fragebogen befinden sich im Anhang. 
 

Legende:   GRÜNE Markierungen heben signifikante positive Unterschiede zwischen Gruppen hervor bzw. verweisen auf 
positiv hervorzuhebende Werte.  

 
 ROTE Markierungen heben signifikante negative Unterschiede zwischen Gruppen hervor bzw. verweisen auf 

negativ hervorzuhebende Werte. 

Projektleiter: 

  
 
    
Dr. Walter Wintersberger  

 
Aus Gründen der besseren Lesbarkeit wird auf die gleichzeitige Verwendung der Sprachformen männlich, weiblich und divers (m/w/d) verzichtet. Sämtliche Personenbezeichnungen gelten 
gleichermaßen für alle Geschlechter. 
Prozentwert-Summen, die nicht genau 100% ergeben, resultieren aus Rundungsdifferenzen. 
Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.  



Charts



Insgesamt Geschlecht Alter

Männer Frauen 15-29 Jahre 30-49 Jahre Ab 50 Jahre
Die größte Angst n=1027 n=502 n=525 n=207 n=323 n=497

haben vor
Krebs 41 37 45 44 44 38

Schlaganfall 17 19 16 9 16 21

Alzheimer 12 7 16 6 11 15

Herzinfarkt 11 15 7 8 10 13

Vor keiner davon 19 23 15 33 20 13

100 101 99 100 101 100

Sehr 10 7 13 7 7 13

Weniger 53 52 55 32 60 58

Gar nicht 37 42 32 61 33 29

100 101 100 100 100 100

Selbst an Alzheimer zu 
erkranken sorgen sich

Die Sorge, an Alzheimer zu erkranken

1H:\524074ja\doc\Alzheimer\charts\52-4074_Alzheimer_charts.xlsx / März '22 / stta, riev Befragung zum Thema Alzheimer 2022  /  Seite

Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage 1: Sagen Sie mir bitte, vor welcher dieser Erkrankungen Sie die größte Angst haben oder hätten?
Frage 2: Wie sehr sorgen Sie sich, selbst an Alzheimer zu erkranken?



2018 2022 Diff.
Die größte Angst n=1044 n=1027

haben vor
Krebs 40 41 +1

Schlaganfall 13 17 +4

Alzheimer 16 12 -4

Herzinfarkt 11 11 +0

Vor keiner davon 20 19 -1

100 100

Sehr 14 10 -4

Weniger 50 53 +3

Gar nicht 36 37 +1

100 100

Selbst an Alzheimer zu 
erkranken sorgen sich

Die Sorge, an Alzheimer zu erkranken (Trend)
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage 1: Kommen wir nun zu einem anderen Thema. Sagen Sie mir bitte, vor welcher dieser Erkrankungen Sie die größte Angst haben oder hätten?
Frage 2: Wie sehr sorgen Sie sich, selbst an Alzheimer zu erkranken?



Insgesamt Geschlecht Alter

Kennen Sie jemanden in Männer Frauen 15-29 Jahre 30-49 Jahre Ab 50 Jahre
Ihrem Umfeld, der an n=1027 n=502 n=525 n=207 n=323 n=497

Alzheimer erkrankt ist?
Ja 31 27 35 20 25 39

Nein 69 73 65 80 75 61

100 100 100 100 100 100

Alzheimer-Patienten im sozialen Umfeld
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage 3: Kennen Sie jemanden in Ihrem Umfeld (Verwandte, Bekannte, Freunde), der an Alzheimer erkrankt ist? 



Kennen Sie jemanden in 2018 2022 Diff.
Ihrem Umfeld, der an n=1044 n=1027

Alzheimer erkrankt ist?
Ja 37 31 -6

Nein 63 69 +6

100 100

Alzheimer-Patienten im sozialen Umfeld (Trend)
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage 3: Kennen Sie jemanden in Ihrem Umfeld (Verwandte, Bekannte, Freunde), der an Alzheimer erkrankt ist? 



Insgesamt Geschlecht Alter

Männer Frauen 15-29 Jahre 30-49 Jahre Ab 50 Jahre
n=1027 n=502 n=525 n=207 n=323 n=497

Sofort Arzt aufsuchen 56 51 61 49 54 60

Noch zuwarten 44 49 39 51 46 40

100 100 100 100 100 100

Ja 87 84 90 77 89 90

Nein 13 16 10 23 11 10

100 100 100 100 100 100

Zu Hause 70 70 71 75 74 66

Im Pflege-/Altenheim 30 30 29 25 26 34

100 100 100 100 100 100

Wo man im Falle einer Alzheimer-
Erkrankung betreut werden möchte

Bei ersten Anzeichen von
Gedächtnisproblemen würde man

Sollte Ihnen der Arzt offen 
und ehrlich die Diagnose 

Alzheimer mitteilen?

Verhalten und Betreuungspräferenz, wenn man selbst von Alzheimer 
betroffen wäre
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage 4: Wenn Sie erste Anzeichen von Gedächtnisproblemen bemerken: Würden Sie dann sofort einen Arzt oder eine Beratungsstelle aufsuchen oder erst noch etwas zuwarten?
Frage 6: Wenn Sie selbst betroffen wären: Würden Sie wünschen, dass Ihnen der Arzt offen und ehrlich die Diagnose mitteilt?
Frage 7: Würden Sie im Falle einer Alzheimer-Erkrankung lieber zu Hause von Angehörigen oder einer 24-Stunden-Pflegekraft betreut werden oder würden Sie lieber in einem Pflege-/Altenheim betreut werden?



2018 2022 Diff.
n=1044 n=1027

Sofort Arzt aufsuchen 57 56 -1

Noch zuwarten 43 44 +1

100 100

Ja 87 87 +0

Nein 13 13 +0

100 100

Zu Hause 72 70 -2

Im Pflege-/Altenheim 28 30 +2

100 100

Wo man im Falle einer Alzheimer-
Erkrankung betreut werden möchte

Bei ersten Anzeichen von
Gedächtnisproblemen würde man

Sollte Ihnen der Arzt offen 
und ehrlich die Diagnose 

Alzheimer mitteilen?

Verhalten und Betreuungspräferenz, wenn man selbst von Alzheimer 
betroffen wäre (Trend)
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage 4: Wenn Sie erste Anzeichen von Gedächtnisproblemen bemerken: Würden Sie dann sofort einen Arzt oder eine Beratungsstelle aufsuchen oder erst noch etwas zuwarten?
Frage 6: Wenn Sie selbst betroffen wären: Würden Sie wünschen, dass Ihnen der Arzt offen und ehrlich die Diagnose mitteilt?
Frage 7: Würden Sie im Falle einer Alzheimer-Erkrankung lieber zu Hause von Angehörigen oder einer 24-Stunden-Pflegekraft betreut werden oder würden Sie lieber in einem Pflege-/Altenheim betreut werden?



Insgesamt Geschlecht Alter

Bei Anzeichen von Männer Frauen 15-29 Jahre 30-49 Jahre Ab 50 Jahre
Gedächtnisproblemen n=1027 n=502 n=525 n=207 n=323 n=497

würden als ersten aufsuchen
Hausarzt 74 72 76 59 74 80

Neurologen 29 30 28 20 33 30

Gedächtnisambulanz 8 7 8 6 8 8

Neurologische Ambulanz 8 7 8 9 8 7

Demenz-Beratung/-Servicestelle 8 5 10 8 8 7

Psychiater 6 6 6 7 8 5

Sonstiges 1 2 1 2 2 0

Weiß nicht 9 10 8 22 6 6

143 139 145 133 147 143

Die erste Anlaufstelle bei Anzeichen von Gedächtnisproblemen (spontan)
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage 5: Welchen Arzt oder welche Stelle würden Sie bei Anzeichen von Gedächtnisproblemen als erstes aufsuchen?



Insgesamt Geschlecht Alter Bildung

Männer Frauen 15-29 30-49 Ab 50 Pflicht- Lehre Weiterf. Schule Matura,
Über das Thema Jahre Jahre Jahre schule o. Matura Uni, FH
Alzheimer fühlen n=1027 n=502 n=525 n=207 n=323 n=497 n=260 n=323 n=144 n=300

 sich informiert
Top2Boxes (Stufe 1+2) 23 18 26 14 19 28 21 21 27 21

Sehr gut (1) 5 4 5 3 4 6 6 5 4 3

Gut (2) 18 14 21 11 15 22 15 16 23 18

Einigermaßen (3) 36 35 38 23 40 40 34 32 38 43

Weniger gut (4) 24 25 23 29 27 20 22 30 19 22

Gar nicht (5) 17 21 13 34 14 12 23 17 15 13

100 99 100 100 100 100 100 100 99 99

Durchschnitt 3,3 3,5 3,2 3,8 3,3 3,1 3,4 3,4 3,2 3,2

Wie gut sich die Österreicher über das Thema Alzheimer informiert fühlen
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage 8: Wie gut fühlen Sie sich über das Thema Alzheimer informiert?



Insgesamt Geschlecht Alter

Männer Frauen 15-29 Jahre 30-49 Jahre Ab 50 Jahre
Die wichtigsten Informationsquellen n=1027 n=502 n=525 n=207 n=323 n=497

zum Thema Alzheimer sind
Hausarzt 60 59 62 44 58 69

Neurologe 20 20 21 13 21 23
Gedächtnisambulanz 8 8 8 7 9 8

Neurologische Ambulanz 7 6 7 9 7 6
Psychiater 6 8 5 6 8 5

Demenz-Beratung 10 9 11 9 7 12
Alzheimerhilfe (allgemein) 9 10 8 8 9 10

MAS Alzheimerhilfe 3 2 3 3 3 3
Sozialberatungsstelle 6 5 7 5 5 6

Volkshilfe 5 5 4 4 5 5
Caritas 3 3 4 2 4 4

Sozialministerium 2 2 2 3 2 2

Medien, Zeitungen, Zeitschriften 38 36 40 42 40 35
Internet 18 19 18 23 24 13

Sachbücher 14 13 15 11 14 15
209 205 215 189 216 216

Die wichtigsten Informationsquellen zum Thema Alzheimer (spontan)
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage 9: Was sind Ihre wichtigsten Informationsquellen zum Thema Alzheimer?



Insgesamt Geschlecht Alter

Männer Frauen 15-29 Jahre 30-49 Jahre Ab 50 Jahre
Die wichtigsten Internetseiten n=189 n=94 n=95 n=48 n=76 n=65

zum Thema Alzheimer sind
Google/Suchmaschinen 42 44 39 36 40 48

NetDoktor 7 2 13 7 8 6
Allgemeine Informations-/Gesundheitsseiten 5 6 3 8 2 6

Gesundheits-/Sozialministerium 4 5 4 4 8 1
Seiten von Ärzten / Krankenhäusern 3 5 1 6 3 0

Alzheimer Gesellschaft 2 4 0 0 3 2
Allgemeine Alzheimer-Seiten 2 0 4 0 2 3

Blogs / Lesermeinungen 2 1 3 0 2 3
MAS Alzheimer-Hilfe 1 1 1 1 1 0
Alzheimer Forschung 1 0 1 0 0 2

Krankenkassen 1 0 3 0 3 0
Seiten von Selbsthilfegruppen 1 1 1 4 0 0

Ärztekammer 0 1 0 0 0 1

Andere Hinweise 4 2 7 2 3 8
Weiß nicht, keine Angabe 31 32 31 33 30 31

106 104 111 101 105 111

Die wichtigsten Internetseiten zum Thema Alzheimer (spontan)
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Basis: ÖsterreicherInnen, deren wichtigste Informationsquelle das Internet ist / Angaben in %

Frage 9: Welche Internet-Seiten sind Ihre wichtigsten Informationsquellen zum Thema Alzheimer?



Insgesamt Geschlecht Alter

Männer Frauen 15-29 Jahre 30-49 Jahre Ab 50 Jahre
Zum Thema Alzheimer würden n=1027 n=502 n=525 n=207 n=323 n=497

gerne mehr erfahren
Ja 24 21 28 13 27 28

Nein 76 79 72 87 73 72

100 100 100 100 100 100

n=1044 n=506 n=538 n=222 n=346 n=476

Zum Vergleich 2018:
Ja 28 23 32 23 28 31

Nein 72 77 68 77 72 69

100 100 100 100 100 100

Informationswünsche zum Thema Alzheimer
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage 10: Würden Sie gerne mehr zum Thema Alzheimer erfahren? 



Insgesamt Geschlecht Alter

Männer Frauen 15-29 Jahre 30-49 Jahre Ab 50 Jahre
Gedächtnistraining ist verglichen n=1027 n=502 n=525 n=207 n=323 n=497

mit körperlichem Training
Genauso sinnvoll 81 77 85 75 83 82

Weniger sinnvoll 19 23 15 25 17 18

100 100 100 100 100 100

Die Meinung zum Thema "Gedächtnistraining"
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage 13: Was ist Ihre Meinung zum Thema „Gedächtnistraining“? Ist das zur Vorbeugung von Gedächtnis-Beschwerden genauso sinnvoll wie Bewegung und körperliches Training zur Vorbeugung von körperlichen 
Beschwerden? Oder ist das weniger sinnvoll?



Basis: ÖsterreicherInnen, die Gedächtnistraining für sinnvoll halten

Insgesamt Geschlecht Alter Kaufkraft

Männer Frauen 15-29 30-49 Ab 50 Hoch Mittel Gering
Wären Sie bereit für Jahre Jahre Jahre

ein Gedächtnistraining n=834 n=387 n=447 n=155 n=268 n=410 n=445 n=292 n=96
etwas zu bezahlen?

Nein 63 65 60 75 62 58 58 63 79
Ja 37 35 40 25 38 42 42 37 21

100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis: ÖsterreicherInnen, die für Gedächtnistraining zahlen würden

Für ein Gedächtnistraining wären n=312 n=134 n=178 n=38 n=102 n=172 n=185 n=107 n=20
bereit pro Monat zu bezahlen
Weniger als 10 Euro 5 5 5 9 4 5 4 5 13
10-19 Euro 8 11 7 7 10 8 6 14 0
20-29 Euro 14 11 15 10 13 15 17 9 4
30-39 Euro 6 5 8 5 6 7 9 2 4
40-49 Euro 3 1 5 0 7 2 2 4 11
50-59 Euro 26 24 28 34 23 26 24 29 34
60-69 Euro 7 10 4 9 7 6 4 9 14
70-79 Euro 4 8 2 6 6 3 2 9 6
80-89 Euro 5 5 5 10 4 4 4 6 7
90-99 Euro 1 2 0 0 1 1 1 0 0
100-159 Euro 20 19 20 8 19 22 25 13 4
160-199 Euro 0 0 0 2 0 0 0 0 4
200 Euro oder mehr 1 0 1 0 0 1 1 0 0

100 101 100 100 100 100 99 100 101

Durchschnitt 57 57 57 51 56 59 61 52 53
Median 50 50 50 50 50 50 50 50 50

Die Bereitschaft für ein Gedächtnistraining selbst zu bezahlen
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Angaben in %

Frage 13a: Wären Sie bereit für ein Gedächtnistraining etwas zu bezahlen? Und wenn ja, wie viel pro Monat?

64 63



Werte von 2 σ - doppelter Standard-Fehler - in Prozenten
Signifikanzniveau 95.45 Prozent

n= p=Häufigkeit eines Merkmals in der Grundgesamtheit in Prozenten

Umfang der 50 40 30 25 20 15 10 8 5 2
Stichprobe 50 60 70 75 80 85 90 92 95 98

100 10,00 9,80 9,20 8,66 8,00 7,24
150 8,16 8,00 7,52 7,08 6,52 5,82
200 7,10 6,94 6,52 6,14 5,68 5,06 4,26
250 6,32 6,20 5,82 5,50 5,06 4,52 3,80 3,42
300 5,80 5,68 5,30 5,00 4,64 4,24 3,48 3,24
400 5,00 4,90 4,60 4,32 4,00 3,56 3,00 2,70 2,18
500 4,48 4,40 4,12 3,88 3,60 3,20 2,68 2,42 1,94
600 4,10 4,00 3,78 3,56 3,28 2,92 2,46 2,22 1,78
700 3,78 3,70 3,48 3,28 3,02 2,70 2,26 2,04 1,64
800 3,54 3,46 3,26 3,06 2,84 2,52 2,12 1,90 1,54 1,00

1000 3,16 3,10 2,90 2,64 2,52 2,26 1,90 1,70 1,38 0,88
1200 2,90 2,84 2,66 2,50 2,32 2,06 1,74 1,56 1,26 0,82
1400 2,70 2,62 2,46 2,32 2,14 1,92 1,62 1,44 1,18 0,76
1600 2,50 2,44 2,30 2,16 2,00 1,80 1,50 1,36 1,10 0,70
1800 2,36 2,32 2,18 2,04 1,90 1,68 1,42 1,28 1,02 0,66
2000 2,24 2,20 2,06 1,94 1,80 1,60 1,34 1,20 0,98 0,62
2500 2,00 1,96 1,84 1,72 1,60 1,42 1,20 1,08 0,88 0,56
3000 1,84 1,80 1,68 1,58 1,46 1,30 1,10 1,00 0,80 0,52
4000 1,58 1,54 1,46 1,38 1,26 1,12 0,94 0,86 0,68 0,44
5000 1,40 1,38 1,30 1,22 1,12 1,00 0,84 0,76 0,62 0,40
6000 1,30 1,28 1,20 1,12 1,04 0,92 0,78 0,70 0,56 0,36
7000 1,20 1,18 1,10 1,04 0,96 0,86 0,72 0,64 0,52 0,34
8000 1,12 1,10 1,04 0,96 0,90 0,80 0,68 0,60 0,48 0,32

10000 1,00 0,98 0,92 0,87 0,80 0,71 0,60 0,54 0,44 0,28
15000 0,82 0,80 0,75 0,71 0,65 0,58 0,49 0,44 0,36 0,23

Anmerkung: Die Lücke in der rechten oberen Ecke erklärt sich daraus, dass man bei kleinem n und kleinem p (bzw. p nahe an 100 Prozent) den Wert für σ nicht durch eine 
einzige Zahl ausdrücken kann. 

Statistische Fehlerspannen
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Tabellen



n %

------ 1027 100

-------------------------- 502 49
Frauen -------------------------- 525 51

------------------ 207 20
30 - 49 Jahre ------------------ 323 31
Ab 50 Jahre -------------------- 497 48

------------------- 260 25
Lehre ---------------------------- 323 31
Weiterf.Schule o.Mat -------- 144 14
Matura, Uni, FH --------------- 300 29

------------------------- 30 3
Arbeiter ------------------------- 273 27
Angestellte\Beamte ---------- 522 51
Leit. Angest.\Beamte -------- 87 8
Selbstständig\Freib. --------- 111 11

--------------------------- 523 51
- Mittel --------------------------- 366 36
- Gering ------------------------- 138 13

----------------------------- 400 39
Klein-, Mittelstadt ------------- 281 27
Landeshauptstadt ------------ 125 12

----------------------------- 221 22
Niederöst., Burgenl. ---------- 229 22
Steierm., Kärnten ------------- 210 20
Oberösterreich ---------------- 171 17
Sbg., Tirol, Vorarlb. ---------- 196 19

 

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 1

STRUKTUR DER BEFRAGTEN

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________

____ ________



1. Kommen wir nun zu einem anderen Thema. Sagen Sie mir bitte, vor welcher dieser Erkrankungen Sie die größte Angst haben oder hätten?

BASIS Krebs Schlaganfall Alzheimer Herzinfarkt Vor keiner

n % % % % %

- 1027 41 17 12 11 19

--------------------- 502 37 19 7 15 23
Frauen --------------------- 525 45 16 16 7 15

------------- 207 44 9 6 8 33
30 - 49 Jahre ------------- 323 44 16 11 10 20
Ab 50 Jahre --------------- 497 38 21 15 13 13

-------------- 260 42 18 10 13 17
Lehre ----------------------- 323 38 13 13 15 21
Weiterf.Schule o.Mat --- 144 28 34 17 7 14
Matura, Uni, FH ---------- 300 50 12 10 7 22

-------------------- 30 25 42 9 4 20
Arbeiter -------------------- 273 43 14 11 15 17
Angestellte\Beamte ----- 522 39 18 13 10 20
Leit. Angest.\Beamte --- 87 46 14 12 12 17
Selbstständig\Freib. ----- 111 47 16 10 7 20

---------------------- 523 41 15 13 10 21
- Mittel ---------------------- 366 42 21 9 13 15
- Gering -------------------- 138 39 13 15 9 25

------------------------ 400 35 20 11 11 22
Klein-, Mittelstadt -------- 281 44 18 13 7 18
Landeshauptstadt ------- 125 47 12 12 13 17

------------------------ 221 47 14 10 13 16
Niederöst., Burgenl. ----- 229 46 14 12 11 17
Steierm., Kärnten -------- 210 33 15 11 15 26
Oberösterreich ----------- 171 41 13 9 7 31
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 196 39 31 16 6 9

 1 .  K o m m e n  w ir  n u n  z u  e in e m  a n d e r e n  T h e m a .  S a g e n  S ie  m ir  b it t e ,  v o r  w e lc h e r  d ie s e r  E r k r a n k u n g e n  S ie  d ie  g r ö ß t e  A n g s t  h a b e n  o d e r  h ä t t e n ?

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 2

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ______________________ ______________________ ______________________ ______________________ ______________________

_____ ________ ________ ________ ________ ________



2. Wie sehr sorgen Sie sich, selbst an Alzheimer zu erkranken? Sorgen Sie sich -

BASIS Sehr Weniger Gar nicht

n % % %

- 1027 10 53 37

--------------------- 502 7 52 42
Frauen --------------------- 525 13 55 32

------------- 207 7 32 61
30 - 49 Jahre ------------- 323 7 60 33
Ab 50 Jahre --------------- 497 13 58 29

-------------- 260 14 43 43
Lehre ----------------------- 323 11 54 36
Weiterf.Schule o.Mat --- 144 8 61 31
Matura, Uni, FH ---------- 300 7 58 35

-------------------- 30 6 42 52
Arbeiter -------------------- 273 15 52 33
Angestellte\Beamte ----- 522 10 55 36
Leit. Angest.\Beamte --- 87 6 52 42
Selbstständig\Freib. ----- 111 4 55 40

---------------------- 523 9 55 35
- Mittel ---------------------- 366 9 56 35
- Gering -------------------- 138 16 39 45

------------------------ 400 8 55 37
Klein-, Mittelstadt -------- 281 14 52 34
Landeshauptstadt ------- 125 15 54 31

------------------------ 221 6 53 41
Niederöst., Burgenl. ----- 229 9 54 38
Steierm., Kärnten -------- 210 15 50 35
Oberösterreich ----------- 171 6 66 28
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 196 15 46 39

 2 .  W ie  s e h r  s o r g e n  S ie  s ic h ,  s e lb s t  a n  A lz h e im e r  z u  e r k r a n k e n ?  S o r g e n  S ie  s ic h  -

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 3

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ______________________ ______________________ ______________________

_____ ________ ________ ________



3. Kennen Sie jemanden in Ihrem Umfeld (Verwandte, Bekannte, Freunde), der an Alzheimer erkrankt ist?

BASIS Ja Nein

n % %

- 1027 31 69

--------------------- 502 27 73
Frauen --------------------- 525 35 65

------------- 207 20 80
30 - 49 Jahre ------------- 323 25 75
Ab 50 Jahre --------------- 497 39 61

-------------- 260 28 72
Lehre ----------------------- 323 29 71
Weiterf.Schule o.Mat --- 144 47 53
Matura, Uni, FH ---------- 300 27 73

-------------------- 30 25 75
Arbeiter -------------------- 273 31 69
Angestellte\Beamte ----- 522 32 68
Leit. Angest.\Beamte --- 87 25 75
Selbstständig\Freib. ----- 111 33 67

---------------------- 523 33 67
- Mittel ---------------------- 366 28 72
- Gering -------------------- 138 28 72

------------------------ 400 33 67
Klein-, Mittelstadt -------- 281 32 68
Landeshauptstadt ------- 125 33 67

------------------------ 221 23 77
Niederöst., Burgenl. ----- 229 26 74
Steierm., Kärnten -------- 210 34 66
Oberösterreich ----------- 171 31 69
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 196 40 60

 3 .  K e n n e n  S ie  je m a n d e n  in  I h r e m  U m f e ld  ( V e r w a n d t e ,  B e k a n n t e ,  F r e u n d e ) ,  d e r  a n  A lz h e im e r  e r k r a n k t  is t ?

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 4

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ______________________ ______________________

_____ ________ ________



4. Wenn Sie erste Anzeichen von Gedächtnisproblemen bemerken: Würden Sie dann sofort einen Arzt aufsuchen oder erst noch etwas zuwarten?

BASIS Sofort Arzt aufsuchen Noch zuwarten

n % %

- 1027 56 44

--------------------- 502 51 49
Frauen --------------------- 525 61 39

------------- 207 49 51
30 - 49 Jahre ------------- 323 54 46
Ab 50 Jahre --------------- 497 60 40

-------------- 260 47 53
Lehre ----------------------- 323 55 45
Weiterf.Schule o.Mat --- 144 63 37
Matura, Uni, FH ---------- 300 61 39

-------------------- 30 35 65
Arbeiter -------------------- 273 55 45
Angestellte\Beamte ----- 522 56 44
Leit. Angest.\Beamte --- 87 55 45
Selbstständig\Freib. ----- 111 63 37

---------------------- 523 62 38
- Mittel ---------------------- 366 52 48
- Gering -------------------- 138 43 57

------------------------ 400 49 51
Klein-, Mittelstadt -------- 281 56 44
Landeshauptstadt ------- 125 61 39

------------------------ 221 65 35
Niederöst., Burgenl. ----- 229 62 38
Steierm., Kärnten -------- 210 52 48
Oberösterreich ----------- 171 54 46
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 196 44 56

 4 .  W e n n  S ie  e r s t e  A n z e ic h e n  v o n  G e d ä c h t n is p r o b le m e n  b e m e r k e n :  W ü r d e n  S ie  d a n n  s o f o r t  e in e n  A r z t  a u f s u c h e n  o d e r  e r s t  n o c h  e t w a s  z u w a r t e n ?

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 5

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ______________________ ______________________

_____ ________ ________



5. Welchen Arzt oder welche Stelle würden Sie bei Anzeichen von Gedächtnisproblemen als erstes aufsuchen?

BASIS
Hausarzt, praktischer

Arzt\Allgemeinmediziner Neurologen\Nervenarzt Psychiater Gedächtnisambulanz Neurologische Ambulanz
Demenz-Beratung\

Servicestelle Sonstiges Weiß nicht

n % % % % % % % %

- 1027 74 29 6 8 8 8 1 9

--------------------- 502 72 30 6 7 7 5 2 10
Frauen --------------------- 525 76 28 6 8 8 10 1 8

------------- 207 59 20 7 6 9 8 2 22
30 - 49 Jahre ------------- 323 74 33 8 8 8 8 2 6
Ab 50 Jahre --------------- 497 80 30 5 8 7 7 0 6

-------------- 260 68 25 5 9 7 6 1 12
Lehre ----------------------- 323 75 25 7 7 6 8 1 9
Weiterf.Schule o.Mat --- 144 80 40 7 9 14 11 1 5
Matura, Uni, FH ---------- 300 75 31 5 7 7 6 2 9

-------------------- 30 80 16 - 4 2 3 - 15
Arbeiter -------------------- 273 72 28 5 8 6 6 3 7
Angestellte\Beamte ----- 522 74 29 6 7 8 7 1 11
Leit. Angest.\Beamte --- 87 79 36 6 16 15 14 - 5
Selbstständig\Freib. ----- 111 73 28 7 7 6 10 2 8

---------------------- 523 77 31 5 7 9 8 1 7
- Mittel ---------------------- 366 74 28 7 10 7 7 1 9
- Gering -------------------- 138 62 22 5 4 3 7 4 16

------------------------ 400 75 29 4 5 5 6 1 10
Klein-, Mittelstadt -------- 281 75 25 9 10 9 9 1 7
Landeshauptstadt ------- 125 79 32 5 6 6 4 - 10

------------------------ 221 67 31 6 11 12 10 1 10
Niederöst., Burgenl. ----- 229 79 36 11 12 8 10 - 4
Steierm., Kärnten -------- 210 66 28 4 8 7 6 1 14
Oberösterreich ----------- 171 77 23 2 5 7 6 2 11
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 196 81 24 6 2 3 4 1 7

 5 .  W e lc h e n  A r z t  o d e r  w e lc h e  S t e lle  w ü r d e n  S ie  b e i A n z e ic h e n  v o n  G e d ä c h t n is p r o b le m e n  a ls  e r s t e s  a u f s u c h e n ?

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 6

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ______________________ ______________________ ______________________ ______________________ ______________________ ______________________ ______________________ ______________________

_____ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________



6. Wenn Sie selbst betroffen wären: Würden Sie wünschen, dass Ihnen der Arzt offen und ehrlich die Diagnose mitteilt?

BASIS Ja Nein

n % %

- 1027 87 13

--------------------- 502 84 16
Frauen --------------------- 525 90 10

------------- 207 77 23
30 - 49 Jahre ------------- 323 89 11
Ab 50 Jahre --------------- 497 90 10

-------------- 260 76 24
Lehre ----------------------- 323 89 11
Weiterf.Schule o.Mat --- 144 91 9
Matura, Uni, FH ---------- 300 91 9

-------------------- 30 68 32
Arbeiter -------------------- 273 85 15
Angestellte\Beamte ----- 522 88 12
Leit. Angest.\Beamte --- 87 80 20
Selbstständig\Freib. ----- 111 95 5

---------------------- 523 90 10
- Mittel ---------------------- 366 88 12
- Gering -------------------- 138 75 25

------------------------ 400 88 12
Klein-, Mittelstadt -------- 281 84 16
Landeshauptstadt ------- 125 93 7

------------------------ 221 84 16
Niederöst., Burgenl. ----- 229 87 13
Steierm., Kärnten -------- 210 80 20
Oberösterreich ----------- 171 95 5
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 196 90 10

 6 .  W e n n  S ie  s e lb s t  b e t r o f f e n  w ä r e n :  W ü r d e n  S ie  w ü n s c h e n ,  d a s s  I h n e n  d e r  A r z t  o f f e n  u n d  e h r lic h  d ie  D ia g n o s e  m it t e ilt ?

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 7

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ______________________ ______________________

_____ ________ ________



7. Würden Sie im Falle einer Alzheimer-Erkrankung lieber zu Hause von Angehörigen oder einer 24-Stunden-Pflegekraft betreut werden oder würden Sie lieber in einem Pflege-\ Altersheim betreut werden?

BASIS Lieber zu Hause
Lieber im Pflege\

Altersheim

n % %

- 1027 70 30

--------------------- 502 70 30
Frauen --------------------- 525 71 29

------------- 207 75 25
30 - 49 Jahre ------------- 323 74 26
Ab 50 Jahre --------------- 497 66 34

-------------- 260 66 34
Lehre ----------------------- 323 71 29
Weiterf.Schule o.Mat --- 144 70 30
Matura, Uni, FH ---------- 300 75 25

-------------------- 30 77 23
Arbeiter -------------------- 273 67 33
Angestellte\Beamte ----- 522 71 29
Leit. Angest.\Beamte --- 87 68 32
Selbstständig\Freib. ----- 111 74 26

---------------------- 523 69 31
- Mittel ---------------------- 366 75 25
- Gering -------------------- 138 65 35

------------------------ 400 74 26
Klein-, Mittelstadt -------- 281 68 32
Landeshauptstadt ------- 125 68 32

------------------------ 221 68 32
Niederöst., Burgenl. ----- 229 74 26
Steierm., Kärnten -------- 210 67 33
Oberösterreich ----------- 171 74 26
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 196 69 31

 7 .  W ü r d e n  S ie  im  F a lle  e in e r  A lz h e im e r - E r k r a n k u n g  lie b e r  z u  H a u s e  v o n  A n g e h ö r ig e n  o d e r  e in e r  2 4 - S t u n d e n - P f le g e k r a f t  b e t r e u t  w e r d e n  o d e r  w ü r d e n  S ie  lie b e r  in  e in e m  P f le g e - \  A lt e r s h e im  b e t r e u t  w e r d e n ?

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 8

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ______________________ ______________________

_____ ________ ________



8. Wie gut fühlen Sie sich über das Thema Alzheimer informiert?

BASIS Sehr gut (1) Gut Einigermaßen Weniger gut Gar nicht (5) Durchschnitt

n % % % % % Ø

- 1027 5 18 36 24 17 3,31

--------------------- 502 4 14 35 25 21 3,45
Frauen --------------------- 525 5 21 38 23 13 3,19

------------- 207 3 11 23 29 34 3,80
30 - 49 Jahre ------------- 323 4 15 40 27 14 3,32
Ab 50 Jahre --------------- 497 6 22 40 20 12 3,11

-------------- 260 6 15 34 22 23 3,41
Lehre ----------------------- 323 5 16 32 30 17 3,36
Weiterf.Schule o.Mat --- 144 4 23 38 19 15 3,19
Matura, Uni, FH ---------- 300 3 18 43 22 13 3,24

-------------------- 30 - 12 24 52 11 3,62
Arbeiter -------------------- 273 6 17 35 23 19 3,34
Angestellte\Beamte ----- 522 5 18 38 24 15 3,26
Leit. Angest.\Beamte --- 87 7 10 39 16 27 3,46
Selbstständig\Freib. ----- 111 - 25 35 23 17 3,33

---------------------- 523 5 19 37 22 16 3,25
- Mittel ---------------------- 366 5 19 35 27 15 3,27
- Gering -------------------- 138 1 11 37 23 29 3,67

------------------------ 400 4 17 36 26 18 3,36
Klein-, Mittelstadt -------- 281 6 22 32 23 18 3,24
Landeshauptstadt ------- 125 9 16 41 21 13 3,14

------------------------ 221 3 13 40 25 18 3,42
Niederöst., Burgenl. ----- 229 3 20 32 23 22 3,42
Steierm., Kärnten -------- 210 9 15 31 26 19 3,31
Oberösterreich ----------- 171 6 16 47 21 11 3,15
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 196 4 24 34 24 15 3,22

 8 .  W ie  g u t  f ü h le n  S ie  s ic h  ü b e r  d a s  T h e m a  A lz h e im e r  in f o r m ie r t ?

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 9

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ______________________ ______________________ ______________________ ______________________ ______________________ _______________

_____ ________ ________ ________ ________ ________ ____



9. Was sind Ihre wichtigsten Informationsquellen zum Thema Alzheimer?

BASIS

Hausarzt,
prakt. Arzt\
Allgemein-
mediziner

Neurologe\
Nervenarzt Psychiater

Gedächtnis-
ambulanz

Neurolog.
Ambulanz

Demenz-
Beratung\

Service-
stelle

Sozial-
beratungs-

stelle
Sozial-

ministerium Caritas Volkshilfe

Alzheimer-
hilfe (all-
gemein)

MAS Alz-
heimerhilfe

Medien,
Zeitungen,

Zeitschriften
Sachbuch\

Sachbücher Internet

n % % % % % % % % % % % % % % %

- 1027 60 20 6 8 7 10 6 2 3 5 9 3 38 14 18

--------------------- 502 59 20 8 8 6 9 5 2 3 5 10 2 36 13 19
Frauen --------------------- 525 62 21 5 8 7 11 7 2 4 4 8 3 40 15 18

------------- 207 44 13 6 7 9 9 5 3 2 4 8 3 42 11 23
30 - 49 Jahre ------------- 323 58 21 8 9 7 7 5 2 4 5 9 3 40 14 24
Ab 50 Jahre --------------- 497 69 23 5 8 6 12 6 2 4 5 10 3 35 15 13

-------------- 260 64 14 4 10 8 10 9 4 3 9 8 3 35 9 12
Lehre ----------------------- 323 68 20 7 8 5 9 4 2 4 5 9 3 32 13 17
Weiterf.Schule o.Mat --- 144 55 31 6 7 8 15 11 1 4 3 14 4 46 14 18
Matura, Uni, FH ---------- 300 52 21 7 8 8 8 3 1 3 2 8 2 43 18 26

-------------------- 30 77 11 4 8 - 11 - - - 2 2 - 34 7 2
Arbeiter -------------------- 273 67 14 3 4 4 8 6 3 4 10 8 2 35 11 13
Angestellte\Beamte ----- 522 59 22 6 9 8 10 7 1 3 4 9 3 39 13 21
Leit. Angest.\Beamte --- 87 49 22 10 13 13 14 8 3 3 - 14 1 47 21 28
Selbstständig\Freib. ----- 111 54 30 10 12 8 9 1 2 5 2 13 4 40 17 15

---------------------- 523 60 23 6 8 9 11 4 2 3 2 9 4 41 15 20
- Mittel ---------------------- 366 62 20 7 9 5 8 8 2 5 8 8 2 37 11 16
- Gering -------------------- 138 58 12 4 6 4 8 6 1 2 7 13 2 32 14 19

------------------------ 400 65 20 4 7 4 10 7 0 3 5 15 3 38 17 16
Klein-, Mittelstadt -------- 281 62 24 7 10 9 11 5 4 3 4 7 3 33 10 20
Landeshauptstadt ------- 125 72 27 6 7 7 8 6 1 6 6 8 2 42 14 22

------------------------ 221 45 12 9 9 9 9 5 4 3 3 3 2 43 12 19
Niederöst., Burgenl. ----- 229 56 22 5 9 7 9 5 2 2 9 9 2 44 12 16
Steierm., Kärnten -------- 210 67 27 6 12 8 15 7 1 5 6 10 4 31 14 15
Oberösterreich ----------- 171 63 23 2 8 8 11 8 3 6 4 13 4 24 16 19
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 196 75 20 8 2 3 6 5 - 3 0 13 2 46 15 24

 9 .  W a s  s in d  I h r e  w ic h t ig s t e n  I n f o r m a t io n s q u e lle n  z u m  T h e m a  A lz h e im e r ?

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 10

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________

_____ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________



Geht an: ÖsterreicherInnen, deren wichtigste Informationsquelle das Internet ist

9. Welche Internet-Seiten sind Ihre wichtigsten Informationsquellen zum Thema Alzheimer?

BASIS
MAS Alz-

heimer-Hilfe
Alzheimer

Gesellschaft
Alzheimer

Forschung

Allgemeine
Alzheimer-

Seiten

Sozial-\
Gesundheits-

ministerium Ärztekammer
Kranken-

kassen

Seiten von
Ärzten \

Kranken-
häusern NetDoktor

Suchmaschi-
nen \ Stich-
wortsuche

bei Google\
Wikipedia

Allgemeine
Informations-\
Gesundheits-

seiten

Seiten von
Selbsthilfe-

gruppen

Blogs \
Leser-

meinungen
Andere

Hinweise

Weiß nicht,
keine

Angabe

n % % % % % % % % % % % % % % %

- 189 1 2 1 2 4 0 1 3 7 42 5 1 2 4 31

--------------------- 94 1 4 - - 5 1 - 5 2 44 6 1 1 2 32
Frauen --------------------- 95 1 - 1 4 4 - 3 1 13 39 3 1 3 7 31

------------- 48 1 - - - 4 - - 6 7 36 8 4 - 2 33
30 - 49 Jahre ------------- 76 1 3 - 2 8 - 3 3 8 40 2 - 2 3 30
Ab 50 Jahre --------------- 65 - 2 2 3 1 1 - - 6 48 6 - 3 8 31

-------------- 30 - - - - 2 - - 4 3 48 6 - - - 36
Lehre ----------------------- 56 2 - 2 3 2 2 - 4 8 43 4 1 2 3 29
Weiterf.Schule o.Mat --- 25 - 5 - - 7 - 4 - 14 37 - - 7 10 28
Matura, Uni, FH ---------- 77 1 3 - 3 7 - 2 2 6 40 6 1 1 5 32

-------------------- 1 - - - - - - - - - 100 - - - - -
Arbeiter -------------------- 35 5 4 - - - 3 - 2 3 50 11 - - - 23
Angestellte\Beamte ----- 111 - 1 1 2 5 - 1 3 9 36 3 2 3 5 37
Leit. Angest.\Beamte --- 25 - 6 - - 11 - - - 3 48 7 - - 11 22
Selbstständig\Freib. ----- 16 - - - 6 4 - 8 4 11 41 - - - - 30

---------------------- 106 - 2 1 3 4 1 1 2 9 41 5 2 3 5 31
- Mittel ---------------------- 57 3 2 - 1 5 - 2 1 4 44 6 - - 4 29
- Gering -------------------- 26 - - - - 5 - - 8 8 37 3 - - 3 39

------------------------ 64 1 2 2 2 6 - - - 8 39 2 1 3 2 38
Klein-, Mittelstadt -------- 57 1 - - 3 4 - 2 4 12 38 5 2 2 3 32
Landeshauptstadt ------- 27 - - - 3 5 3 5 3 6 45 9 - 3 11 18

------------------------ 41 - 6 - - 3 - - 5 1 48 5 - - 4 29
Niederöst., Burgenl. ----- 38 2 4 - 3 2 - - 2 11 37 4 - - 2 35
Steierm., Kärnten -------- 32 - - - - - 3 4 5 4 50 6 - 3 5 28
Oberösterreich ----------- 32 2 - 3 - - - 3 2 8 45 8 - - 10 30
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 46 - - - 6 14 - - - 12 32 2 4 6 2 33

 9 .  W e lc h e  I n t e r n e t - S e it e n  s in d  I h r e  w ic h t ig s t e n  I n f o r m a t io n s q u e lle n  z u m  T h e m a  A lz h e im e r ?

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 11

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________ ___________

_____ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________



10. Würden Sie gerne mehr zum Thema Alzheimer erfahren?

BASIS Ja Nein

n % %

- 1027 24 76

--------------------- 502 21 79
Frauen --------------------- 525 28 72

------------- 207 13 87
30 - 49 Jahre ------------- 323 27 73
Ab 50 Jahre --------------- 497 28 72

-------------- 260 21 79
Lehre ----------------------- 323 25 75
Weiterf.Schule o.Mat --- 144 21 79
Matura, Uni, FH ---------- 300 28 72

-------------------- 30 25 75
Arbeiter -------------------- 273 25 75
Angestellte\Beamte ----- 522 24 76
Leit. Angest.\Beamte --- 87 18 82
Selbstständig\Freib. ----- 111 27 73

---------------------- 523 27 73
- Mittel ---------------------- 366 23 77
- Gering -------------------- 138 19 81

------------------------ 400 20 80
Klein-, Mittelstadt -------- 281 24 76
Landeshauptstadt ------- 125 39 61

------------------------ 221 24 76
Niederöst., Burgenl. ----- 229 18 82
Steierm., Kärnten -------- 210 23 77
Oberösterreich ----------- 171 25 75
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 196 34 66

 1 0 .  W ü r d e n  S ie  g e r n e  m e h r  z u m  T h e m a  A lz h e im e r  e r f a h r e n ?

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 12

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ______________________ ______________________

_____ ________ ________



BASIS Genauso sinnvoll Weniger sinnvoll

n % %

- 1027 81 19

--------------------- 502 77 23
Frauen --------------------- 525 85 15

------------- 207 75 25
30 - 49 Jahre ------------- 323 83 17
Ab 50 Jahre --------------- 497 82 18

-------------- 260 76 24
Lehre ----------------------- 323 80 20
Weiterf.Schule o.Mat --- 144 85 15
Matura, Uni, FH ---------- 300 85 15

-------------------- 30 39 61
Arbeiter -------------------- 273 83 17
Angestellte\Beamte ----- 522 82 18
Leit. Angest.\Beamte --- 87 84 16
Selbstständig\Freib. ----- 111 82 18

---------------------- 523 85 15
- Mittel ---------------------- 366 80 20
- Gering -------------------- 138 69 31

------------------------ 400 81 19
Klein-, Mittelstadt -------- 281 78 22
Landeshauptstadt ------- 125 90 10

------------------------ 221 80 20
Niederöst., Burgenl. ----- 229 84 16
Steierm., Kärnten -------- 210 83 17
Oberösterreich ----------- 171 86 14
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 196 73 27

 1 3 .  W a s  is t  I h r e  M e in u n g  z u m  T h e m a  „ G e d ä c h t n is t r a in in g “ ?  I s t  d a s  z u r  V o r b e u g u n g  v o n  G e d ä c h t n is - B e s c h w e r d e n  g e n a u s o  s in n v o ll w ie  B e w e g u n g  u n d  k ö r p e r lic h e s  T r a in in g  z u r  V o r b e u g u n g  v o n  k ö r p e r lic h e n  B e s c h w e r d e n ?  O d e r  is t  d a s  w e n ig e r  s in n v o ll?

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 13

13. Was ist Ihre Meinung zum Thema „Gedächtnistraining“? Ist das zur Vorbeugung von Gedächtnis-Beschwerden genauso sinnvoll wie Bewegung und körperliches Training zur Vorbeugung von körperlichen Beschwerden? Oder ist das weniger sinnvoll?

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ______________________ ______________________

_____ ________ ________



Geht an: ÖsterreicherInnen, die Gedächtnistraining für sinnvoll halten

13a. Wären Sie bereit für ein Gedächtnistraining etwas zu bezahlen?

BASIS Nein Ja

n % %

- 834 63 37

--------------------- 387 65 35
Frauen --------------------- 447 60 40

------------- 155 75 25
30 - 49 Jahre ------------- 268 62 38
Ab 50 Jahre --------------- 410 58 42

-------------- 197 74 26
Lehre ----------------------- 260 64 36
Weiterf.Schule o.Mat --- 123 57 43
Matura, Uni, FH ---------- 254 55 45

-------------------- 12 49 51
Arbeiter -------------------- 227 71 29
Angestellte\Beamte ----- 430 64 36
Leit. Angest.\Beamte --- 73 58 42
Selbstständig\Freib. ----- 90 42 58

---------------------- 445 58 42
- Mittel ---------------------- 292 63 37
- Gering -------------------- 96 79 21

------------------------ 326 61 39
Klein-, Mittelstadt -------- 220 65 35
Landeshauptstadt ------- 112 67 33

------------------------ 176 59 41
Niederöst., Burgenl. ----- 192 65 35
Steierm., Kärnten -------- 174 64 36
Oberösterreich ----------- 147 70 30
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 144 54 46

 1 3 a .  W ä r e n  S ie  b e r e it  f ü r  e in  G e d ä c h t n is t r a in in g  e t w a s  z u  b e z a h le n ?

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 14

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ______________________ ______________________

_____ ________ ________



BASIS 0-9 Euro 10-19 Euro 20-29 Euro 30-39 Euro 40-49 Euro 50-59 Euro 60-69 Euro 70-79 Euro 80-89 Euro 90-99 Euro 100-149 Euro 150-199 Euro
200 Euro

oder mehr
Durch-
schnitt

n % % % % % % % % % % % % % Ø

- 312 5 8 14 6 3 26 7 4 5 1 12 7 1 57,38

--------------------- 134 5 11 11 5 1 24 10 8 5 2 12 7 - 57,31
Frauen --------------------- 178 5 7 15 8 5 28 4 2 5 - 12 8 1 57,43

------------- 38 9 7 10 5 - 34 9 6 10 - 7 4 - 51,47
30 - 49 Jahre ------------- 102 4 10 13 6 7 23 7 6 4 1 10 9 - 56,16
Ab 50 Jahre --------------- 172 5 8 15 7 2 26 6 3 4 1 15 8 1 59,42

-------------- 52 - 9 10 1 5 37 13 4 7 - 9 3 1 58,25
Lehre ----------------------- 93 5 9 14 9 4 26 8 5 4 1 11 6 - 53,03
Weiterf.Schule o.Mat --- 53 10 9 17 4 - 22 7 3 6 - 7 13 2 58,33
Matura, Uni, FH ---------- 115 5 8 13 8 4 23 2 5 4 1 18 9 1 60,06

-------------------- 6 - - - - 8 53 - - 9 - 17 - 13 92,28
Arbeiter -------------------- 65 2 5 7 3 3 35 9 7 6 2 10 9 - 63,12
Angestellte\Beamte ----- 157 9 10 15 8 3 25 6 3 5 - 9 7 1 51,19
Leit. Angest.\Beamte --- 31 2 5 10 11 - 21 - 11 3 - 28 9 - 69,89
Selbstständig\Freib. ----- 52 - 10 19 3 6 20 11 2 3 2 17 7 - 58,45

---------------------- 185 4 6 17 9 2 24 4 2 4 1 15 10 1 60,97
- Mittel ---------------------- 107 5 14 9 2 4 29 9 9 6 - 9 4 - 52,05
- Gering -------------------- 20 13 - 4 4 11 34 14 6 7 - 4 4 - 52,54

------------------------ 127 10 6 13 4 3 27 8 7 4 - 11 8 - 55,25
Klein-, Mittelstadt -------- 77 2 9 8 11 5 31 3 2 6 - 12 8 3 63,06
Landeshauptstadt ------- 37 - 21 17 7 - 21 2 3 4 - 20 6 - 53,79

------------------------ 72 2 7 18 6 5 22 10 3 6 3 11 7 - 56,93
Niederöst., Burgenl. ----- 68 15 5 5 8 3 28 6 4 4 - 13 7 2 57,37
Steierm., Kärnten -------- 62 2 15 20 5 - 31 1 2 1 - 12 13 - 55,46
Oberösterreich ----------- 44 5 10 10 6 7 31 9 5 3 - 11 3 - 52,28
Sbg., Tirol, Vorarlb. ----- 66 1 7 15 7 3 22 8 9 9 - 14 6 1 63,05

 1 3 a .  W ie  v ie l E u r o  p r o  M o n a t  w ä r e n  S ie  b e r e it  z u  z a h le n ?

UMFRAGE: 524074 MTU / PR Alzheimer Jänner/Februar 2022 
Tabelle 15
Geht an: ÖsterreicherInnen, die für Gedächtnistraining zahlen würden

13a. Wie viel Euro pro Monat wären Sie bereit zu zahlen?

ÖST. BEVÖLK. INSG.

GESCHLECHT

ALTER

BILDUNG

BERUF

KAUFKRAFT

ORTSGRÖSSE

BUNDESLAND

Männer

15 - 29 Jahre

Pflichtschule

Landwirt

- Hoch

Land

Wien

Ergebnisse auf Basis n < 80 haben lediglich Indikatorfunktion.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________ ____________ ____________ ____________ ____________ ____________ ____________ ____________ ____________ ____________ ____________ ____________ ____________ ____________ __________

_____ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ ________ _____



Fragebogen
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Umfrage 52-4074   
Jänner/Februar 2022 
 
  
1. Kommen wir nun zu einem anderen Thema. Sagen Sie mir 

bitte, vor welcher dieser Erkrankungen Sie die größte Angst 
haben oder hätten?  

  
 Vorlesen! 

 
Nur eine Nennung!  

  
Krebs  .................................................................. 1 
Schlaganfall......................................................... 2 
Alzheimer ............................................................ 3 
Herzinfarkt ........................................................... 4 
 
Vor keiner ............................................................ 5 

 

  
2. Wie sehr sorgen Sie sich, selbst an Alzheimer zu erkranken? 

Sorgen Sie sich -  Vorlesen! 

  
Sehr  ................................................................... 1 
Weniger ............................................................... 2 
Gar nicht.............................................................. 3 
 

 

  
3.  Kennen Sie jemanden in Ihrem Umfeld (Verwandte, Bekannte, 

Freunde), der an Alzheimer erkrankt ist?  

  
Ja  ....................................................................... 1 
Nein ..................................................................... 2 
 

 

  
4.  Wenn Sie erste Anzeichen von Gedächtnisproblemen bemer-

ken: Würden Sie dann sofort einen Arzt oder eine Beratungs-
stelle aufsuchen oder erst noch etwas zuwarten?  

  
Sofort Arzt aufsuchen  ......................................... 1 
Noch zuwarten .................................................... 2 
 

 

 
5.  Welchen Arzt oder welche Stelle würden Sie bei Anzeichen 

von Gedächtnisproblemen als erstes aufsuchen? 
 Nicht vorlesen! 
 

  
Hausarzt, praktischer Arzt/Allgemeinmediziner  .. 1 
Neurologen/Nervenarzt ....................................... 2 
Psychiater ........................................................... 3 
Gedächtnisambulanz .......................................... 4 
Neurologische Ambulanz .................................... 5 
Demenz-Beratung/-Servicestelle ......................... 6 
 
Sonstiges, und zwar: ______________________  
 
 _______________________________________  
 
Weiß nicht ........................................................... 7 
 

 

  
6.  Wenn Sie selbst betroffen wären: Würden Sie wünschen, dass 

Ihnen der Arzt offen und ehrlich die Diagnose mitteilt?  

  
Ja  ....................................................................... 1 
Nein ..................................................................... 2 
 

 

  
7.  Würden Sie im Falle einer Alzheimer-Erkrankung lieber zu 

Hause von Angehörigen oder einer 24-Stunden-Pflegekraft 
betreut werden oder würden Sie lieber in einem Pflege-
/Altenheim betreut werden? 

  
Lieber zu Hause .................................................. 1 
Lieber im Pflege-/Altenheim ................................ 2 

 

 
8. Wie gut fühlen Sie sich über das Thema Alzheimer informiert? 
 Vorlesen! 

  
Sehr gut .............................................................. 1 
Gut ...................................................................... 2 
Einigermaßen ...................................................... 3 
Weniger gut ......................................................... 4 
Gar nicht.............................................................. 5 
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9. Was sind Ihre wichtigsten Informationsquellen zum Thema 

Alzheimer? 
 Nicht vorlesen! 
 

  
Hausarzt, praktischer Arzt/Allgemeinmediziner  .. 1 
Neurologe/Nervenarzt ......................................... 2 
Psychiater ........................................................... 3 
Gedächtnisambulanz .......................................... 4 
Neurologische Ambulanz .................................... 5 
Demenz-Beratung/-Servicestelle ......................... 6 
 
Sozialberatungsstelle .......................................... 7 
Sozialministerium ................................................ 8 
Caritas ................................................................. 9 
Volkshilfe ........................................................... 10 
Alzheimerhilfe (allgemein) ................................. 11 
MAS Alzheimerhilfe ........................................... 12 
 
Medien, Zeitungen, Zeitschriften ....................... 13 
Sachbuch/Sachbücher ...................................... 14 
Internet .............................................................. 15 
Bei Punkt 15 Nachfragen: Welche Internet-Seiten? 
 
 _______________________________________  
  

 

  
10. Würden Sie gerne mehr zum Thema Alzheimer erfahren?  
 

  
Ja  .......................................................................... 1 
Nein ........................................................................ 2 
  

 

 
13.  Was ist Ihre Meinung zum Thema „Gedächtnistraining“?  
 
 Ist das zur Vorbeugung von Gedächtnis-Beschwerden genau-

so sinnvoll wie Bewegung und körperliches Training zur Vor-
beugung von körperlichen Beschwerden? 

  
 Oder ist das weniger sinnvoll? 
 

  
 
Genauso sinnvoll ........................ 1 weiter Fr. 13a 
Weniger sinnvoll ......................... 2 Ende 

 

 
13a.  Wären Sie bereit für ein Gedächtnistraining etwas zu bezah-

len?  Und wenn ja, wie viel pro Monat? 
 
 

  
Nein ..................................................................... 1 
 
Ja, und zwar:_____________ Euro pro Monat 
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